



Прэзідэнт прыняў адстаўку Віктара Шэймана

Аляксандр Лукашэнка прыняў рапарт аб адстаўцы кіраўніка спраў Прэзідэнта Віктара Шэймана. Гэтае пытанне было абмеркавана падчас сустрэчы ў Палацы Незалежнасці, перадае прэс-служба кіраўніка краіны.

«Ты шмат разоў пісаў рапарт аб сыходзе ў адстаўку. Я не згаджаўся з гэтым. Але я разумею, што калісьці час прыходзіць, табе хапіла ў жыцці», — сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Кіраўнік дзяржавы адзначыў, што Віктар Шэйман мае вялікі жыццёвы вопыт і доўгі кар'ерны шлях: ад лейтэнанта, які прайшоў Афганістан, да генерал-палкоўніка.

«Я разумею, што і сям'я, і дзеці, і шмат шмат яшчэ пытанняў. Таму я згодны з тваёй новай старонкай у жыцці, скажу так. Але вельмі б папрасіў не сыходзіць далёка (і наогул не адыходзіць ад дзяржавы) і падставіць плячо там, дзе гэта трэба будзе. Як ты заўсёды гэта рабіў, — падкрэсліў Прэзідэнт. — Пакуль бы вельмі папрасіў узяць на сябе, як заўсёды было, Кубу, Венесуэлу і тыя «хвасты» ў Афрыцы, пакуль ты не перадаў ураду. Прашу гэта пакінуць за сабой, пакуль я не вызначу, хто будзе далей гэтым займацца. Ну і яшчэ раз кажу: далёка не сыходзь. Бачыш, якая сітуацыя вакол Беларусі. Не дай бог нам з табою яшчэ ўзяць аўтамат у рукі і абараняць краіну».

Даслоўна

СЯБРОЎ НЕ ПАКІДАЮЦЬ

Пасол Расіі запэўніў у падтрымцы ва ўмовах санкцый

Расія прадоўжыць аказваць падтрымку Беларусі, у тым ліку ў выпадку ўвядзення дадатковых санкцый з боку Еўрапейскага саюза і іншых краін. Пра гэта заявіў Надзвычайны і Паўнамоцны Пасол Расіі ў Беларусі Яўген ЛУК'ЯНАЎ, паведамліла БелТА.

«Беларусь мы не пакінем, — падкрэсліў Яўген Лук'янаў. — Мы разумеем традыцыйную структуру эканомікі Беларусі, арыентаванай на экспарт, і я разумею, што менавіта таму санкцыіносяць такія кропкавы харак-

тар — каб падарваць менавіта гэтую частку экспертнай актыўнасці Беларусі і тым самым ударыць па фарміраванні бюджэту».

Дыпламат растлумачыў, што знешнегандлёвыя кантакты Беларусі і Расіі будуць інвентарызаваць «з улікам наступстваў ад уведзеных санкцый». Паводле яго слоў, больш дэтальную інфармацыю па канкрэтных відах тавараў будуць вызначаць адпаведныя федэральныя ведамствы Расіі і іх партнёры ў Беларусі.

Сваё стаўленне да санкцый пасол праілюстраваў словамі міністра замежных

спраў Беларусі Уладзіміра Макея, сказанымі на адной з сустрэч з дыпламатамі: санкцыі ўводзяцца для таго, каб яны прывялі да галодных бунтаў. «Вось, уласна, уся ідэалогія, логіка і ўся герменеўтыка гэтых санкцый», — заўважыў Яўген Лук'янаў.

Пры гэтым ён падкрэсліў незаконнасць увядзення санкцый. «Па вызначэнні міжнароднага права і практыкі яны незаконныя. Санкцыі такога роду супраць якой-небудзь краіны могуць быць выкарыстаны толькі па рашэнні Савета Бяспекі ААН», — звярнуў увагу Яўген Лук'янаў.

Ігар ПЕТРЫШЭНКА:

«Зрабіць так, каб людзі з інваліднасцю не адчувалі ўшчамлення»

На базе Баранавіцкага дзяржаўнага ўніверсітэта пад старшынствам намесніка прэм'ер-міністра Ігара Петрышэнкі прайшло чарговае пасяджэнне Рэспубліканскага міжведамаснага савета па праблемах інвалідаў, паведамліў ў прэс-службе Міністэрства працы і сацыяльнай абароны.

Удзельнікі разгледзелі пытанні па вырашэнні праблем людзей з інваліднасцю ў Брэсцкай вобласці, а таксама павышэння эфектыўнасці міжведамаснага ўзаемадзеяння пры стварэнні даступнага асяроддзя ў краіне і ажыццяўленні пастаяннага маніторынгу гэтай работы.

Да пачатку пасяджэння савета ўдзельнікі азнаёміліся з дзейнасцю ўніверсітэта, работай рэсурснага цэнтра інклюзіўнай адукацыі, а таксама з выставай вырабаў ручной работы, карцін людзей з інваліднасцю.

Віцэ-прэм'ера прыемна ўразіла: звычайныя студэнты, якія навучаюцца з хлопцамі з інваліднасцю, нават не ведаюць, што іх аднакурснікі асаблівыя.

— Гэта значыць, забяспечана камфортнае асяроддзе для сацыялізацыі такіх маладых людзей у студэнцкае жыццё. Яны атрымліваюць якасную, добрую адукацыю, дэманструюць належны ўзровень ведаў, здаюць нароўні з усімі экзамены — ніякіх патуранняў тут няма. Бо галоўная задача — каб яны потым маглі, як і ўсе, рэалізавацца ў прафесіі. Дарэчы, мы ўзялі для сябе яшчэ такі вектар, як садзейнічанне ў працаўладкаванні людзей з абмежаванымі магчымасцямі. Па выніках мінулага года ў гэтым

кірунку значна прыраслі: у нас 68,8 тысячы такіх людзей працаўладкавана, — адзначыў Ігар Петрышэнка.

Ён канстатаваў, што ў нашай краіне 564,5 тысячы інвалідаў, у тым ліку 34,5 тысячы — дзеці да 18 гадоў. Для гэтай катэгорыі важна стварыць элементы сацыялізацыі, інклюзіўнага асяроддзя, каб яны маглі рэалізоўвацца і ў навучанні, і ў прафесіі.

— Далей будзем рухацца так, каб у нашых гарадах, на ўсіх інфраструктурных аб'ектах было ўсё, каб людзі з абмежаванымі магчымасцямі не адчувалі нейкага ўшчамлення, — падкрэсліў віцэ-прэм'ер. Наступнае пасяджэнне адбудзецца ў Віцебскай вобласці, каб на месцы выявіць недахопы ў рабоце і шукаць шляхі вырашэння канкрэтных праблем у рэгіёнах.

— Гэта комплексны падыход: важна паглядзець, як будзеца работа па ўсіх напрамках, у прыватнасці, як створана безбар'ернае асяроддзе, вырашаюцца іншыя пытанні людзей з інваліднасцю: аказанне медыцынскай, сацыяльнай дапамогі, сацыялізацыя ў адпаведнасці з медыцынскімі паказаннямі, — растлумачыў Ігар Петрышэнка.

Віцэ-прэм'ер таксама пазнаёміўся з работай прадпрыемства па вырабе абутку «Блік» Беларускага таварыства глухіх. Завяршылася работа савета цырымоніяй адкрыцця міжрэгіянальнай спартландыі «Вясёлыя старты» з удзелам людзей з інваліднасцю.

Алена КРАВЕЦ.

Парламенцкі дзённік

НА СЯМЕЙНЫ КАПІТАЛ У МІНУЛЫМ ГОДЗЕ НАКІРАВANA 338 МІЛЬЁНАЎ РУБЛЁЎ

Пастаянная камісія па бюджэце і фінансах Палаты прадстаўнікоў правяла пасяджэнне, дзе абмеркавалі праекты законаў аб выкананні бюджэту дзяржаўнага пазабюджэтнага фонду сацыяльнай абароны насельніцтва і аб выкананні рэспубліканскага бюджэту за 2020 год.

Людміла НІЖЭВІЧ, старшыня Пастаяннай камісіі па бюджэце і фінансах, адзначыла, што выкананне бюджэту адбывалася ва ўмовах эпідэміялагічнай сітуацыі, зніжэння сусветных цэн на асноўныя тавары, якія экспартуе краіна. Таксама негатывнае ўздзеянне мела невыкананне асобных паказчыкаў сацыяльна-эканамічнага развіцця.

«Даходы бюджэту сфарміраваны ў аб'ёме 23,4 мільярда рублёў. Пры гэтым на працягу года адбылося ўдакладненне даходаў бюджэту на адзін мільярд рублёў. Істотны ўплыў аказалі даходы ад знешнеэканамічнай дзейнасці», — пералічыла дэпутат.

Па яе словах, калі паглядзець на структуру даходаў, то падатковыя займаюць каля 79 % і ў цэлым знізіліся неістотна — на 0,3 %. Даходы ад знешнеэканамічнай дзейнасці ўпалі больш значна — на 13 % у параўнанні з 2019 годам.

Як дадала дэпутат, асноўнае зніжэнне адбылося з-за скарачэння даходаў ад вывазных мытных пошлін нафты і нафтапрадуктаў, але страты ўдалося кампенсавать дадатковымі даходамі, якія паступаюць ад вывазных мытных пошлін, звязаных з рэалізацыяй калійных угнаенняў. «Такім чынам, страты бюджэту ад вывазных

мытных пошлін склалі 625 мільёнаў рублёў», — канстатавала Людміла Ніжэвіч.

Па яе словах, выкананне бюджэту склала за 2020 год 101 % удакладненага плана і 97 % першапачатковага плана, зацверджанага законам. Паўплывала пандэмія і на выкананне расходнай часткі бюджэту: расходы павялічаны да 26,4 мільярда рублёў.

«У структуры расходаў удзельная вага расходаў на сацыяльную сферу падрасла да 13 % да ВУП. Пры гэтым усе абавязкі па галінах эканомікі, узятыя на сябе Рэспублікай Беларусь, у 2020 годзе выкананы. Як і забяспечаны ўсе гарантыі, то-бок абавязкі па выкананні і пагашэнні знешняга і ўнутранага доўгу Рэспублікі Беларусь», — сказала старшыня Пастаяннай камісіі.

Яна адзначыла, што памер дэфіцыту бюджэту павялічаны адносна лічбаў, прынятых законам аб бюджэце, — да 2,2 мільярда рублёў.

Прысутны на пасяджэнні міністр фінансаў Юрый СЕЛІВЁРСТАЎ у сваім дакладзе аб выкананні рэспубліканскага бюджэту летась паведаміў, што першапачаткова законам былі зацверджаны даходы ў памеры 24,4 мільярда рублёў і расходы ў 25,4 мільярда рублёў.

«Бюджэт 2020 года фарміраваўся, зыходзячы з базавага сцэнарыя развіцця эканомікі. Разам з тым яго выкананне ажыццяўлялася ва ўмовах пагаршэння ў пачатку года работы нафтамічнага комплексу і запавольвання эканамічнай актыўнасці з-за эпідэміялагічнай сітуацыі. Гэта прывяло да рэзкага і значнага зніжэння даходаў у бюджэт», — сказаў міністр.

Паводле яго слоў, скарачэнне даходаў запатрабавала перагляду расходнай часткі бюджэту. Так, былі аптымізаваны расходы на суму 1,6 мільярда рублёў.

Юрый Селівёрстаў дадаў, што пандэмія запатрабавала павелічэння расходаў на медыцыну. Так, выдаткі на гэту галіну ў параўнанні з 2019 годам выраслі на 240 мільёнаў рублёў і склалі 1,2 мільярда рублёў. Работнікам аховы здароўя і сапрабнікам, якія працавалі ў ачагах інфекцыі, выплачана дадаткова да асноўнага заробку 576 мільёнаў рублёў.

Міністр заявіў, што, нягледзячы на неспрыяльную эпідэміялагічную абстаноўку, бюджэт летась захаваў сваю сацыяльную накіраванасць, і выплаты адбыліся практычна без змен.

«Нейкага значнага прыросту з улікам мер чакаць не прыходзілася. Расходы рэспубліканскага бюджэту на адукацыю летась склалі 1,1 мільярда рублёў (на 103 мільёны больш, чым годам раней). Па навуцы аб'ём расходаў склаў 326 мільёнаў рублёў (0,2 % да ВУП)», — сказаў міністр фінансаў.

Паводле яго слоў, працягнута фінансаванне праграмы сямейнага капіталу: у мінулым годзе на гэтыя мэты накіравана 338 мільёнаў рублёў, адкрыта 15,3 тысячы дэпазітных рахункаў. За пяць гадоў існавання сямейнага капіталу, дадаў Юрый Селівёрстаў, па гэтыя віды падтрымкі шматдзетных сямей звярнулася амаль 94 тысячы грамадзян.

Марыя ДАДАЛКА.

Даступная вакцына

З панядзелка прышчапіцца можна ва ўсіх бальніцах Мінска

На базе адзінаццаці бальніц Мінска з 14 чэрвеня будзе арганізавана работа пунктаў вакцынацыі супраць інфекцыі COVID-19.

Як паведамляе прэс-служба Міністэрства аховы здароўя, прайсці вакцынацыю супраць каранавіруса можна ў прышчэпачных пунктах, арганізаваных у бальніцах №№ 1, 2, 3, 4, 5, 6, 8, 10, 11, а таксама ў бальніцы хуткай медыцынскай дапамогі і МНПЦ хірургіі, транспланталогіі і гематалогіі.

Прышчэпачныя пункты створаны ў адпаведнасці з загадам Міністэрства аховы здароўя № 412 «Аб правядзенні вакцынацыі супраць COVID-19». Яны аснашчаны абсталяваннем, у тым ліку ўсім неабходным для захавання патрабаванняў «халадавага ланцуга».

У пунктах змогуць атрымаць прышчэпку ўсе ахвотныя — пры ўмове прад'яўлення дакумента, які сведчыць асобу. Падрабязная інфармацыя аб рабоце прышчэпачных пунктаў будзе размешчана ў агульнадаступных месцах і на сайтах устаноў.

Алена КРАВЕЦ.

Анонс

АДМЕТНАСЦІ І СУДАКРАНАННІ

У Нацыянальным гістарычным музеі Рэспублікі Беларусь пачынаецца досыць цікавы асветніцкі праект — «Беларусь і беларусы. Гід па гісторыі і культуры». Мяркуецца, што на працягу ўсяго 2021 года адбудзецца цэлы шэраг выставак, якія разам адкажуць на многія пытанні, звязаныя з лёсам нашай Айчыны і нашага народа.

І першая выстаўка, якая пачне сваю работу 16 чэрвеня а 17-й гадзіне, у межах праекта складаецца з дзвюх частак — «Гісторыя» і «Культура». Першая паказвае лёсавызначальныя падзеі, асноўныя працэсы, этапы гістарычнага развіцця Беларусі (ад старажытных часоў да сучаснасці). Другая частка — «Культура» — адлюстроўвае асобныя тэмы, прысвечаныя адметнасцям самабытнай беларускай культуры.

Праект «Беларусь і беларусы. Гід па гісторыі і культуры» рэалізоўваецца ў адпаведнасці з грантам Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь у культуры на 2021 год. Партнёры праекта: Інстытут гісторыі Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі, Нацыянальны архіў Рэспублікі Беларусь, Беларускае тэлеграфнае агенцтва, Дэпартамент па ліквідацыі вынікаў катастрофы на Чарнобыльскай АЭС, Нацыянальны мастацкі музей Рэспублікі Беларусь, Музей прыроды і экалогіі, Музей гісторыі тэатральнай і музычнай культуры, вядомыя майстры фатаграфічнага мастацтва Ганна Кіпель, Анатоль Андрэў.

Сяргей ШЫЧКО.